VII CONGRESO DE ARCHIVOLOGIA DEL MERCOSUR
“ARCHIVOS: PATRIMONIO DOCUMENTAL DEL  FUTURO”

CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES
Viña del Mar, Chile, 21 al 24 de noviembre de 2007
ORGANIZADORES:

 Asociación de Archiveros de Chile y Archivo Histórico Patrimonial de Viña del Mar.
INFORME DE CONVOCATORIA
El VII CAM, contó con la asistencia de cerca de 400 participantes, tanto archivólogos como profesionales afines e interesados en general provenientes de 19 países:
 Alemania, Argentina, Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, España, Estados Unidos, Francia, Italia, Israel, México, Paraguay, Perú, Uruguay y Venezuela. 
CONCLUSIONES GENERALES
Sesiones Plenarias y Mesas Redondas: 
Las Sesiones Plenarias contemplaron en la inauguración las conferencias magistrales de los destacados profesores Doña Antonia Heredia Herrera y Don Manuel Vázquez Murillo, contando en la clausura con comentarios de Doña Vicenta Cortés Alonso. A la vez, se desarrollaron seis mesas redondas sobre temas archivísticos de relevancia en las que se apreció la transmisión del conocimiento de destacados disertantes invitados especialmente a este evento. Entre los temas presentados en Mesas Redondas, se destacaron aspectos de ética y deontología de la profesión del archivero, la importancia de las normas en el manejo de los documentos de archivo, la reflexión y avance del uso de la tecnología en los archivos, la necesidad de disponer de los legajos de personal como fuentes de la memoria personal y colectiva, así como la integración del patrimonio documental en forma organizada aplicando Programas de Gestión Documental. Asimismo, fueron presentados proyectos sobre “Archivos y Comics” desarrollado por el Archivo Municipal de Heidelberg en Alemania y sobre  Bibliografía Archivística Hispanoamericana desarrollado conjuntamente por profesionales de España y América Latina, exponiéndose también Informes de Gestión del Consejo Internacional de Archivos y de Archiveros Sin Fronteras/Argentina.  
Sesiones de Comunicaciones Libres:
Respecto a los ejes temáticos expuestos en las Sesiones de Comunicaciones Libres, relativos a Archivos Privados, Archivos Públicos, Archivos y Memoria, Archivos y Represión, Conservación y Preservación, Digitalización y Documento Electrónico, Gestión Documental, Legislación y Normalización, Paleografía y Diplomática, se vio reflejado el aporte tanto teórico como práctico de los profesionales en el desarrollo e intercambio de sus diversas experiencias, lo que alienta a continuar en el ejercicio y desarrollo de una Archivística profesionalizada, bien cimentada en principios, normalizada tanto archivística como legalmente en cada país, así como aprovechando el uso de la tecnología en la organización y recuperación de los documentos.
Cabe destacar la necesidad de efectuar una profunda reflexión sobre formación profesional, sea formal o informal, los niveles académicos, metodologías en forma presencial, a distancia y virtual que se está desarrollando en América Latina. También   se señaló la inquietud de conformar una Comisión para la elaboración de una guía de fuentes de archivos privados latinoamericanos, el análisis de los archivos de los organismos represivos respecto del acceso a la información, la importancia de la normativa y de la legislación en las políticas archivísticas, la ponderación de las ventajas de la microfilmación y de la digitalización, la valoración documental, la autentificación, los tipos de formato  de los documentos digitales y éstos como medio de conservación de los documentos originales, el rol de las nuevas tecnologías aplicadas y aplicables a la gestión documental y administración de archivos  en consideración al rol social de los archivos sean públicos o privados, otorgando énfasis a los trabajos de conservación preventiva como acción garante de la salvaguarda del patrimonio documental, evidenciándose nuevas líneas de investigación en diversas áreas de la Archivística, y en disciplinas auxiliares como Paleografía y Diplomática.
Sesiones de Encuentros Paralelos:
Con relación al desarrollo de los Encuentros Paralelos contemplados en el Congreso, se exponen las conclusiones de carácter general de cada uno de ellos, señalando que:
· el III Encuentro de Asociaciones de Archiveros, ha propuesto la creación de un Grupo de Trabajo para el diseño de un ámbito que congregue a las Asociaciones Profesionales de Archiveros de los países de América Latina, incluyendo en esta ocasión a representantes invitados de España y México. 
· el XII Encuentro de Estudiantes de Archivología, constituido en homenaje a los Profesores Don Aurelio Tanodi y Don José Pedro Pinto Esposel, manifestó su intención de volver a su denominación de origen como Encuentro a nivel latinoamericano, además propone que en las Escuelas de Formación Profesional existentes en las Universidades de la Región con formación profesional, tecnológica y técnica, se estudie y permita el acceso a los estudiantes de programas similares, desarrollando de esa manera “el intercambio” para cursar materias, efectuar prácticas, pasantías e investigaciones en importantes archivos debidamente organizados al igual forma que el intercambio de docentes, como ejemplo se mencionó a la Escuela Nacional de Archiveros de Perú. Este Encuentro contó con la participación de destacados maestros, como Antonia Heredia Herrera (España), Heloisa Liberalli Bellotto (Brasil), Mariela Alvarez Rodríguez (Colombia) y César Gutiérrez Muñoz (Perú), quienes compartieron sus valiosas experiencias con los estudiantes.

· el V Foro de Directores de Archivos Nacionales del MERCOSUR, recomienda brindar apropiada atención a los archivos de derechos humanos, memoria y testimonio de la aplicación de las políticas represivas y que se asista profesionalmente en el tratamiento archivístico que habilite el acceso documental conforme a la legislación vigente en cada país. Contó con la participación de Directores de Archivos y/o sus representantes de los siguientes países: Argentina, Bolivia, Brasil, Chile, Paraguay, Uruguay y Venezuela.  
· la VI Jornada de Archivos Municipales, ha planteado la responsabilidad de los Estados ante la preservación del patrimonio documental, continuar con la tarea de concienciación a los funcionarios municipales y seguir insistiendo en la capacitación del personal que se desempeñe en este tipo de  archivos.
· la V Reunión de Archivos Universitarios, destacó  que los archiveros universitarios deben estar  a la par de las nuevas tecnologías acorde con el rol que cumplen dentro de la administración de documentos institucionales, que el archivo universitario es un bien social de la comunidad, que es necesario consolidar el Sistema Integral de Archivos partiendo de la gestión del documento, que sería recomendable la   integración de la RAU  a ALA con el propósito de afianzar la presencia en Iberoamérica y  que se promueva la realización del IV Congreso Iberoamericano de Archivos Universitarios en la Pontificia Universidad Javeriana de Santa Fe de Bogotá, Colombia  en 2008.
· la IV RIBEAU, Red Iberoamericana de Enseñanza Archivística Universitaria, propone formar una Comisión de Estudios Curriculares de pregrado y postgrado, para tomar conocimiento de que programas existen actualmente en la región y cuáles son sus características con el fin de definir los contenidos mínimos de las carreras de Archivística,  también evaluar mecanismos de homologación de estudios para el intercambio tanto de docentes como de estudiantes, promover la enseñanza de la Archivología tanto en instituciones de carácter público como privado,  valorar la teoría cognitiva en la formación profesional del archivero, incentivar a los estudiantes como difusores de dicha enseñanza y difundir la existencia de la RIBEAU en los países de la región.
RECOMENDACIONES GENERALES
· Continuar incentivando a una mayor participación de archiveros jóvenes.

· Proponer para el próximo congreso, el VIII CAM a efectuarse en Montevideo, Uruguay en Octubre de 2009 lo siguiente: la creación del Primer Encuentro de Paleografía y Diplomática como actividad paralela, evaluar la continuidad de Encuentros Paralelos no contemplados en el VII CAM, tales como los de Archivos Judiciales, Archivos Personales, Archivos y Dictadura y la propuesta para considerar el de Archivos Audiovisuales. 
· Proponer la creación de una comisión para una guía de fuentes sobre archivos privados.
· Proponer una reunión de Directores de Programas de formación universitaria en la región.

· Seguir aplicando el modelo de Coordinadores de Difusión de los CAM al menos en los países de Sudamérica, conjuntamente con los Coordinadores de los Encuentros Paralelos.

· Continuar con la invitación para que concurran representantes de los  países de América Latina en general y destacados expertos de otros Continentes, con el fin de enriquecer cualitativamente los congresos archivísticos del MERCOSUR bajo un mundo globalizado. 
